



# КРАСНЫЙ МАЯК

ВТОРНИК,  
15 СЕНТЯБРЯ  
1992 ГОДА.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ  
ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПЕРВЫЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫШЕЛ 14 ДЕКАБРЯ 1918 ГОДА.

№ 89 (10319) \*

Выходит по вторникам  
и субботам.

\* ЦЕНА в розницу — 50 копеек.

## ПУЛЬС СТРАНЫ

В Чебоксарах состоялось Всероссийское совещание руководителей представительной и исполнительной властей республик, краев и областей. В его работе принимали участие Президент Б. Ельцин, Председатель Верховного Совета Р. Хасбулатов, исполняющий обязанности премьер-министра Е. Гайдар.

В своем выступлении Б. Ельцин высказал мнение, что сегодняшний депутатский корпус должен доработать до конца выборного срока, то есть еще два с половиной года. Одной из главных целей совещания являлось налаживание нормальных связей и взаимопонимания между законодательной и исполнительной властями.

Не позднее 31 августа 1993 года должен завершиться вывод российских войск из Литвы. Об этом договорились В. Ландсбергис и Б. Ельцин.

Для восстановления оборонспособности Литвы Россия в качестве компенсации передаст необходимое количество современного вооружения, военной техники, боеприпасов и военного имущества.

Государственные должностные лица любого уровня на Украине не могут получать зарплату больше заработной платы Президента Украины. Такое постановление принял Верховный Совет республики.

В Абхазии сохраняется напряженная обстановка. Полностью прекратить вооруженные столкновения не удается, в зоне конфликта действуют никем не контролируемые группировки боевиков.

Призывы о самороспуске Верховного Совета Абхазии, прозвучавшие со стороны фракции грузинских депутатов, абхазской стороной расцениваются как попытки свержения законно избранной власти.

В Южной Осетии произошла замена российского контингента, входящего в контингент миротворческих сил. Воины Псковского воздушно-десантного полка возвращаются в место постоянной дислокации.

Визит Президента России Б. Ельцина в Южную Корею состоится в середине ноября этого года. Пока же корейской стороне будет передана информация, обнаруженная в архивах КГБ, о сбитом в 1983 году южнокорейском самолете.

◆ Идет подписка

## «Красный маяк», конечно, выпишу...

Началась подписка на газеты и журналы на первое полугодие 1993 года. Идет она, откровенно говоря, ни шатко ни валко. Резко возросшие цены на все, не только на печатные издания, потеря интереса людей к событиям в стране и за рубежом приведут (это уже сейчас ясно) к резкому сокращению подписчиков.

Будут ли опочане выписывать «Красный маяк» на будущий год? С этим вопросом наш корреспондент обратился к сегодняшним читателям газеты.

Вот их ответы.

Богданова В. И. — экономист ПАТО-2.

— Что же мы тогда читать будем, если не выпишем «Красного маяка»? Остальные газеты пишут о том, что происходит где-то далеко. А ведь интересно знать в первую очередь о том, что происходит рядом. Так что сомнений в подписке на районку нет.

Андреева Н. А. — заместитель председателя Звонского сельского Совета народных депутатов.

— Естественно, газету выпишут. Но, сразу скажу, дорогая стала подпись. Не всем по карману. Если говорить о содержании, то оно в целом меня удовлетворяет. Есть информа-

ция о жизни района, находится место и советам для холмиков, и милиции сообщает о происшествиях. Хорошо, что печатается телевизионная программа.

Степанов Ф. М. — главный врач района.

— Мы с женой посоветовались уже дома по этому вопросу. «Красный маяк» выпущен и еще одну центральную газету. Цены слишком высокие, от других придется отказаться. В последнее время районная газета меня устраивает, местные новости интересны мне как руководителю коллектива и как опочанину.

● Из писем в редакцию

## Цена хлеба

ИТАК, очередное повышение цен на хлеб псковичи восприняли и перенесли довольно-таки stoicheskiy. Хотя и с безраздостным пониманием, что впереди — новый виток цен на хлебобулочные изделия. Как скор?

Остерегаемся называть конкретные сроки, но, как стало известно из компетентных источников, директора хлебозаводов уже ознакомлены с новыми ценами на муку. Так, мука высшего сорта будет стоить 27 тысяч 238 рублей за тонну.

мука I сорта — 24 тысячи 581 рубль, мука 2 сорта — 21 тысяча, «подольская» мука — 23 тысячи 421 рубль. Это без налога на добавленную стоимость. С учетом НДС тонна «подольской» муки, например, будет оцениваться в 29 тысяч 979 рублей. Естественно, резко подскочат цены и на готовые изделия. Буханка «подольского» хлеба, возможно, станет для покупателей в пределах 23 рублей. А жизнь продолжается!

В. АЛЕКСАНДРОВ.

## ИТОГИ ВИКТОРИНЫ

С 15 по 30 августа 1992 года отдел культуры проводил викторину «Как ты знаешь свой край?».

Жюри благодарит всех, кто принял участие в викторине. По решению жюри первое место не присуждено. Из всех

работ, поступивших на конкурс, лучшей признана работа Николаевой Александры Сергеевны (ул. 1 Мая, 84), которой присуждается поощрительный приз.

В. ИВАНОВА.

## ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ, УЧРЕЖДЕНИЙ ГОРОДА

В связи с предстоящей выдачей приватизационных чеков 1992 года необходимо до 20 сентября 1992 года составить списки работников предприятий, организаций, учреждений, имеющих постоянную прописку в г. Опочка, а также пенсионеров, проживающих в ведомственных домах.

Формы бланков для составления списков будут выдаваться в городском Совете с 15 сентября.

Лица, состоящие на учете в бюро по труду и занятости, должны обратиться лично в городской Совет после 21 сентября.

Неработающие пенсионеры, проживающие в частном секторе, будут переписаны сотрудниками службы учета.

Списки граждан, проживающих в сельской местности, составляют территориальные комиссии сельских Советов.

Районная комиссия по введению системы приватизационных чеков.

## Вести с мест

## А одеваться надо

Сейчас чаще всего говорят о перестройке экономики, свободном рынке, ваучерах, кто за что купил и сколько. Производственные проблемы как бы ушли на второй план, хотя они всегда были и остаются первостепенными.

Большинство хозяйств нашего района приступило к реализации льнопродукции. Хотя прошедшее засушливое лето и нанесло значительный ущерб этой ценной технической культуре, часть льна на легких почвах сохранилась и дала хороший по нынешнему лету урожай.

Лен был и остается доходной культурой, если его вовремя реализовать на перерабатывающее предприятие. Вот уже вторую неделю сдает это ценное сырье колхоз «Красное Заречье». Льнопродукция реализована с площади 20 гектаров. И реализована неплохим образом — 1,25. От продажи сырья в колхозную кассу поступило в настоящее время 200 тысяч рублей.

Ощущимо помочь в этих работах оказывает коллектив льнозавода, который в основном поднимает со стихии и отвозит сырье на перерабатывающее предприятие. И люди хорошо знают, что это не только доход, но и в будущем волокно, полотно, одежда для граждан России.

СЛУЖБА НОВОСТЕЙ.

## На полях района СВЕДЕНИЯ

о ходе уборки картофеля и сева озимых культур на 14 сентября 1992 года.

В первой графе — выкопано картофеля (в гектарах), во второй — накопано в тоннах, в третьей — посеяно озимых культур (в процентах).

«Кр. фронтовик»	36	366	102
«Глубоковский»	30	145	58
«Организатор»	19	130	74
«Вперед»	15	150	57
«ХХI партсъезд»	15	50	78
«Духновский»	14	50	100
«Заветы Ленина»	8	74	39
им. Любимова	8	32	97
«Большевик»	6	76	71
«Опочецкий»	5	50	61
«Салют»	5	17	74
«Кр. Заречье»	5	12	71
«Кр. Октябрь»	4,5	45	103
им. Мичурин	3	20	100
«Россия»	3	15	90
«Авангард»	—	—	65
«Урожай»	—	—	60
По району	177	1232	75

Как свидетельствуют данные сводки, на 14 сентября хозяйства района убрали картофель с площади 87 гектаров, с которых накопано 1232 тонны клубней. Лучше всех с этим справляются в совхозе «Красный фронтовик», где на отчетную дату картофель убран с 36 гектаров, урожайность картофеля составила в среднем сто центнеров с гектара. Также неплохую урожайность получают в совхозе «Организатор», колхозах «Вперед», «Большевик», «Красный Октябрь». Тёплые дни осени во многом способствовали уборке картофеля, который поступает в хранилища уже подсохшим, что значительно скажется на его сохранности.

Неплохо в хозяйствах района ведут и сев озимых. На отчетную дату эти работы проведены на 75 процентах отведенных под него площадей. Уже полностью справились с этой работой в совхозах «Красный фронтовик», «Духновский», колхозах «Красный Октябрь» и имени Мичурин. И остальные хозяйства близки к завершению осеннего сева. Единственное хозяйство, которое посеяло озимые чуть больше трети от намеченного, — это колхоз «Заветы Ленина». Если в этом хозяйстве собираются в следующем году получить стабильный урожай зерновых, то необходимо ликвидировать этот пробел. Ведь, как известно, именно озимые зерновые дают наибольшую урожайность и менее подвержены капризам погоды.

◆ Совещались руководители

## НА РЕФОРМЫ НАДЕЙСЯ, НО НЕ ВСЯКАЯ РЕФОРМА — БЛАГО

Как уже сообщалось в нашей газете, в минувшую среду в зале заседаний районного Совета состоялось совещание работников всего агропромышленного комплекса. Совещание подвело итоги сельскохозяйственной деятельности за минувшие восемь месяцев во всех отраслях деревни. О важ-

**ВЫСТУПИВШИЙ** с докладом начальник районного управления сельского хозяйства Е. С. Иванов говорил, что работники этой отрасли, несмотря на все тяготы жизни села, сделали многое.

Псковская область, в том числе и Опочецкий район, признала пострадавшей от засухи. Однако земледельцами района заготовлено 70 процентов требуемых грубых кормов, будет заготовлено 30 процентов силоха, столько же засыпанозернофураж. Однако кормовая база крайне слабая, если учесть, что в среднем на условную голову скота запасено 8,8 центнера кормовых единиц. Этого, конечно, мало. Ведь во многих хозяйствах эта цифра значительно меньше. Например, в колхозе имени Мичурина рацион кормления скота составляет 9,7 кормовых единиц, тогда как в колхозе «XXI партсъезд» — 2,9 кормовых единиц, в «России» — 3,9, в совхозах «Глубоковский» — 3,7, «Салют» — 4,7, а в колхозе имени Любимова — 2,6 кормовых единиц.

Чтобы успешно провести зимовку скота, необходимо в общем закупить пять тысяч тонн зерна. И эту работу надо провести, чтобы окончательно не погубить животноводство. Продолжать заготовку кормов, как это и делается в большинстве хозяйств. В районе есть возможности на условную голову скота заготовить около 14 центнеров кормовых единиц.

Говоря об общем состоянии районного стада всех видов скота, Евгений Семенович отметил, что продуктивность падает. Районом недодано государству около 8 тысяч тонн молока, упало производство мяса, фактически выведено овцеводство, меньше стало свиней. Только две тысячи поросят, не считая совхоза «Красный фронтовик», находится в шестнадцати хозяйствах района. В значительной степени переделано стадо лошадей.

Конечно, для этого были и объективные причины, когда общественный способ производства фактически был перечеркнут, на его место должны были прийти фермеры, крестьянские хозяйства и прочие формы собственности, но этого не случилось. Колхозы, совхозы по-прежнему остаются основными производителями сельхозпродукции.

Очень важно в эти дни сосредоточить внимание на подготовке ферм к зиме. Использовать все резервы пополнения рациона, в том числе и кормовой базы. Восстановить маточное поголовье скота, заботиться о ремонте основного стада. Создать резервы производства мяса, не пускать под нож мелковесных молодняка КРС.

Касаясь вопросов засыпки семенных фондов, Евгений Семенович подчеркнул важность этих работ. Дороговизна покупных семян, особенно картофеля, просто не под силу большинству хозяйств. Но, слава Богу, с этим дела обстоят благополучно. Разве что не хватит около 10 тонн семян трав, но этот вопрос разрешили.

Уже сейчас надо серьезно задумываться над будущим экономики деревни. Очень важно увеличить площади под посев озимых культур. Для этих целей все есть, если учесть, что семян хватит на четыре плана.

Озимые весной — это и зеленый корм, и ранний силос, и хороший урожай хлеба.

Выступление руководителя сельского хозяйства района сводилось к тому, что те хозяйствственные руководители, которые не растерялись и всеми силами пытались сохранить общественный способ производства, создали определенные экономические предпосылки для укрепления своих позиций. Они, как правило, свою собственную самостоятельность восприняли как повышенную ответственность за состояние общественных хозяйств, тогда как некоторые слепо пошли на сокращение поголовья скота, посевных площадей под зерновыми, картофелем и другими культурами.

А в результате — у одних богатые счета в банке, другим нечем платить зарплату. Например, в колхозах имени Мичурина, «Красный Октябрь» на счетах по полтора миллиона рублей. С деньгами живет тот, кто смело избавляется от пьяниц и тунеядцев, от прогульщиков, мошенников и воров.

Надо умело пользоваться денежной политикой. Укреплять кадры, не надо экономить на зарплатах главных специалистов, которые сейчас обременены скотом, другими домашними делами. Специалист таким путем исключается из общественного производства.

Общественную форму производства надо сохранять. Фермерское движение окончательно заглохло. Фермеры превратились в своеобразные торго-во-скучные кооперативы. Они далеки от производства продукции.

Евгений Семенович попросил поделиться опытом ведения хозяйства в этих нелегких условиях ряд руководителей.

Мы не поддались пропаганде развода, растигивания колхоза по частным углам, сказал председатель колхоза имени Мичурина В. Ф. Орлов. Ко мне очень часто подходят колхозники с вопросом, что делать. Говорят, крах всем общественным формам производства. Я им говорю, выключите радио, телевизоры и работайте, как работали. Мало ли что говорят. На нашем веку было не то. И работали, несмотря на это болтовню.

Да, мы сейчас снизили производство молока, несколько мяса, но не развалились, а наоборот, укрепились, избавляясь от пьяниц, алкоголиков, тунеядцев. А им требовали отдать скот, технику. Они проплют все это, а потом что?

Общественную форму производства пока заменить нечем. Развал деревни — это голод для города.

Что-то надо менять в экономике. Как это произошло, что бутылка лимонада дороже литра молока. Мясо продают по 100 рублей за килограмм, а мы его сдаем по 20 рублей. Очень недобросовестно работает заготконторы во главе с Н. И. Бутомой, льнозавод во главе с В. А. Петуховым. Когда же это кончится? Надо помогать крестьянину, а не душить его.

Особенно капризничает Бутома, когда сдаешь картофель. С этим диктатом землевладельцев, переработчиков как-то надо кончать.

Председатель колхоза «Красный Октябрь» Алексей Степа-

ности этого события говорит и тот факт, что в его работе принял участие начальник областного управления сельского хозяйства Анатолий Васильевич Нестеров, глава районной администрации Василий Михайлович Серко, председатель районного Совета Иван Павлович Павлов.

Алексей Иванов как бы продолжил выступление В. Ф. Орлова.

Слушая выступление председателя Крестьянского союза области Сидоренко по областному радио, нельзя не возмущаться. Открыто признано, что все экономические реформы строятся за счет ущемления крестьян. Эта обидидаловка идет, чтобы экономически поддержать внедрение свободного рынка.

Дело дошло до того, что комбинаты отказываются брать на переработку скот, как будто в магазинах в изобилии появилась мясо.

Алексей Степанович также подверг острой критике не только перерабатывающие предприятия, но и заготовителей, в частности, Н. И. Бутому. Николай Иванович ведет себя довольно странно, решив вместе с правлением райпо закупать картофель по 12 рублей за килограмм, тогда как есть твердая цена — 15 рублей.

Овцеводство стало крайне убыточной отраслью. Бутома решил закупать шерсть по 50—60 рублей за килограмм. В таком случае мы лучше сдадим овец на мясо, сказал выступающий.

Сейчас появилось много маломощных. Среди них люди, которые никогда не работали и сейчас ведут паразитический образ жизни. За что им платят деньги, в то же время обирая колхозников, у которых зарплата — полторы тысячи рублей.

Выступивший на совещании директор льнозавода В. А. Петухов говорил о закупке льна, о том, что многие претензии руководителей по приемке этого сырья не справедливы. Его коллектива грамотно подходит и к оценке тресты, и к переработке.

Анатолий Васильевич Нестеров подвел итоги работы совещания. Он отметил, что изменилась политика кредитования, введена предоплата за сельхозпродукцию. Это прежде всего говорит о том, что на общественный способ производства обращено более серьезное внимание. Необходимо умело пользоваться законами свободного рынка. Нынешний руководитель — это коммерсант. Надо искать выгодные рынки сбыта, открывать свои магазины в городе, использовать прибыли более целенаправленно и с большим расчетом. Без этого жить нельзя.

Сейчас хозяйства проходят основные фонды, не покупая технику, не строя новые помещения и фермы. Надо занять правильную позицию в животноводстве. Не считать хвосты, рога и копыта, а держать производственный скот.

На этом совещание закончило свою работу.

Итак, что же сказать в заключение прошедшего совещания? Только одно — не только руководители стали более обеспокоенными создавшимся положением с производством сельхозпродукции, но и живущие в столице России. Сделаны первые, небольшие, но серьезные шаги навстречу общественным производителям. Пусть они мало заметны, но сдвиги есть, либо реформы, проводимые в деревне столичными экономическими, пока не дали никаких результатов.

Н. ПЕТРОВ.

## 70 лет санэпидслужбе



ЕЩЕ в конце 19 века знаменитый врач С. П. Боткин говорил: «Болезнь легче предотвратить, чем потом вылечить». В наше время профилактика заболеваний приобрела самое главное значение во всей медицинской науке.

Немало сделали врачи-гигиенисты и эпидемиологи в ликвидации таких заболеваний, как осма и чума. Натуральная осма была ликвидирована на всей планете. Чума загнана в норы грызунов. Настоящая эпопея борьбы с малярией также закончилась победой. И хотя это заболевание еще встречается, но все-таки уже нет таких вспышек, как раньше. Предупреждение многих заболеваний связано не только с вакцинацией, но и с комплексом мероприятий, направленных на улучшение среды обитания. Сюда входят и инженерно-технические, санитарно-гигиенические и лечебно-профилактические мероприятия. В последнее время встало проблема защиты экологии. Именно деятельность человека может привести (и часто приводит) к страшным последствиям для здоровья населения. Есть еще одна проблема — это охрана здоровья работающих на предприятиях. Гигиенисты проводят нормирование содержания вредных веществ не только в окружающей среде, но и в воздухе рабочей зоны предприятия.

В наше время резко увеличивается численность городского населения, урбанизация стала важной проблемой человечества. Ведь возникают трудности с водоснабжением, канализацией и санитарной обработкой. Все большее значение уделяется защите от шума и выбросов газов транспортными средствами. Но не только эти проблемы решает санитарно-эпидемиологическая служба. Предупредительный и текущий санитарный надзор играет здесь важнейшее значение. Обеспечение жителей питьевой водой — очень сложная задача, без воды нет и жизни, и органы госсаннадзора ведут в этом разделе большую работу. Санитарный надзор осуществляется и за очистными сооружениями для обеззараживания сточных вод. В последнее время питание волнует всех людей. Основная задача — обеспечение населения не только полноценной, но и безопасной пищей.

Большой вклад в становление санэпидслужбы внесли сегодняшние ветераны. С самого начала создания службы трудятся в стенах лаборант-бактериолог Е. И. Островская и помощник эпидемиолога А. А. Егорова. В 1991 году Опочецкая СЭС преобразована в районный центр госсаннадзора. Всего служба контролирует 1256 объектов. Самые важные из них — молокозавод, хлебокомбинат, колбасный цех, ЛПУ, городской водопровод и очистные сооружения. Кроме санитарного надзора, ведется широкая пропаганда знаний среди населения.

Е. АНДРЕЕВ,  
санитарный врач.  
НА СНИМКЕ: врач-бактериолог Вера Петровна Стрелкова.  
Фото Ю. Орлова.

ВЫПУСК № 23  
Общественная  
редакция



А мы с урожаем!

Фото Ю. Орлова.

### Простые хитрости

### Дрелью и пробойником

ПОПЫТКА сделать отверстие в стекле при помощи обычного сверла ни к чему не приведет: стекло лопнет. Вставьте в дрель маленький трехгранный напильник, предварительно заточив его. Нанесите на стекло под острое импровизированного сверла каплю склизида и спокойно приступайте к работе. Отверстие получится круглым, с ровными краями.

Чтобы выпрямить мягкую проволоку, нужно один ее конец зажать в тиски, а другой в патрон дрели. Проволоку натягивают и делают дрелью несколько оборотов.

Даже не имея тисков, можно легко просверлить отверстие в круглом стержне или трубке: оберните их старым журналом и прижмите коленом. Этот же способ пригодится, если стержень или трубку надо распилить ножковкой.

Чтобы шуруп прочно держался в стене, нужно просверлить отверстие и плотно забить его капроном (годится старый чулок), а затем расплавить капрон раскаленным гвоздем и быстро ввинтить шуруп. Поскольку в затвердевшем капроне получится нарезка «под шуруп», то этот шуруп можно неоднократно вывертывать.

В твердую древесину завинтить шуруп не так-то просто. Наколите шилом отверстие для шурупа, а по его краю насыпьте немного мыльной крошки — работать станет намного легче.

Если шуруп, соединяющий детали, ослаб и при завинчивании прокручивается, его можно укрепить, предварительно вставив в отверстие на kleю одну или несколько спичек.

САДОВАДАМ известно, как сильно растет корневая порось малины, облепихи, вишни степной, шиповника, хрена, мелиссы и других растений в нежелательном направлении, тесня соседние посадки. Вручную выкапывать бесполезно. Вот уже много лет использую «заслонки» корневой поросли в саду. Копаю траншею глубиной 50 см вдоль посаженных растений. К поросли внахлест вертикально прикалываю кривельное железо в два-три слоя до уровня почвы и засыпаю траншею почвой, чтобы железо

# Во саду ли, в огороде...

### ● Календарь работ на участке

## В ПЛОДОВО— ЯГОДНОМ САДУ

ЗАКАНЧИВАЮТ уборку плодов летних и осенних сортов яблони и груши. Плоды зимних сортов требуют более длительного пребывания на дереве для полного созревания и приобретения более красивой окраски, а также для увеличения содержания в них сахара — тогда они дольше хранятся. Поэтому плоды зимних сортов оставляют на дереве до начала октября. Если в октябре ожидаются небольшие морозы (до 4–5°C), то они не

принесут большого вреда плодам. В сентябре собирают сливы поздних сортов. В это время у всех плодовых происходит второй рост корней. В это время необходимо провести подкормку калийными, фосфорными и органическими удобрениями. Если в августе–сентябре было мало осадков, необходимо провести 1–3-кратный полив. Норма полива может быть определена состоянием погоды и влажностью почвы.

## В ОГОРОДЕ

В ЗИМНЕЙ теплице продолжают уход за осеней культурой помидоров и начинают первые сборы зрелых плодов.

В весенних пленочных и стеклянных теплицах, парниках и укрытиях во второй половине месяца завершают сбор урожая огурцов и помидоров.

В конце месяца растения цветной капусты выкапывают из открытого грунта и прикладывают в грунт теплицы или парника для дозревания. Для

этих целей пригодны растения, которые имеют хорошо развитую розетку листьев, а диаметр завязавшейся головки не менее 5 сантиметров. До наступления заморозков убирают полностью урожай огурцов и помидоров. Солянки и маринуют огурцы и помидоры. Сушат и засаливают для зимнего потребления пряную зелень. Высаживают в конце месяца озимые формы чеснока.

## В декоративном саду

НАЧИНАЮТ посадку тюльпанов, гиацинтов и нарциссов на клумбах, рабатках, альпийской горке, газоне под деревьями с южной стороны.

Размножают делением кустов многолетников: астильбы, ирисы, флоксы, хосты, примулы, купальницы и др.

Вокруг клематисов рыхлят почву, пропалывают сорняки и, если необходимо, поливают. Крупные кусты выкапывают, делят и высаживают в под-

тоженные ямы, заглубляя стебли на 5–7 сантиметров.

Во второй половине сентября, когда заморозки повреждают георгины, обрезают стебли до 4–5 сантиметров, выкапывают клубни, слегка подсушивают и убирают в хранилище.

Приступают к выкопке гладиолусов. Сажают и пересаживают декоративные кустарники и деревья в заранее выкопанные ямы.

## Лунный посевной календарь на сентябрь

### ОБЩИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

Запрещенные для посадки и пересадки дни 8, 9, 26 сентября.

Рискованные дни 3, 4, 13, 14, 22, 23.

Для овощей дополнительно 24, 25.

Наилучшие дни для посадки садовых культур и цветов 1, 2, 11, 12, 20, 21, 28, 29.

Благоприятные для посадки на семена 6, 7, 26, 27.

Рекомендации по отдельным культурам, указаны наилучшие дни для посадки и пересадки:

Клубника 18, 19.

Лук на зелень 3, 7.

Малина, черная смородина 5–7, 11.

Периоды растущей луны 28 августа – 12 сентября, 26 сентября – 11 октября.

В остальные дни луна убывает.

Этот же способ применим для защиты от засорения участка корнеотпрысками сорняками, такими, как пырей. Для этого заслон необходимо вкопать по границе всего участка. Обычно это делается под изгородью.

Частично эти заслоны могут явиться препятствием для проникновения на ваш приусадебный участок грызунов и вредителей, от которых впоследствии избавиться очень нелегко.

В. ШРАМ,  
садовод-любитель.

### ● Садовод-садоводу

## ЗАСЛОН КОРНЕВОЙ ПОРОСЛИ

лет. Поэтому между этими растениями и асфальтом тоже появляются яблони. И еще лучше вообще сажать корнеотпрысковые дальше от асфальта. Что касается грибов, то они поднимают асфальт потому, что под ним нет песчано-гравийной подушки. Класть асфальт на почву, какая бы она была, бесполезно.

Грибы, имея достаточно питания, влаги и тепла под асфальтом, разрушают его.

Кроме железа для заслона использую пластик, стекло, шифер, другие плотные и негниющие материалы. Важно, чтобы ничего не выступало из-под земли. Это нарушит технику безопасности при работе в саду.

● Постановление Псковской областной администрации  
**ОБ УСТАНОВЛЕНИИ РАЗМЕРОВ ОПЛАТЫ ЗА ВЫДАЧУ И ЗАМЕНУ СПЕЦИАЛЬНОЙ ПРОДУКЦИИ, ПРИЕМ ЭКЗАМЕНОВ И ПРОВЕДЕНИЕ ТЕХНИЧЕСКИХ ОСМОТРОВ АВТОМОТОРТРАНСПОРТА ОРГАНАМИ ГОСАВТОИНСПЕКЦИИ**

В ЦЕЛЯХ реализации постановления Правительства Российской Федерации от 8 апреля 1992 года № 228 «О некоторых вопросах, связанных с эксплуатацией автомототранспорта в Российской Федерации» и улучшения обеспечения органов внутренних дел государственными номерными знаками, свидетельствами о регистрации транспортных средств, водительскими удостоверениями и другой специальной продукцией, необходимой для допуска автомототранспорта и водителей к участию в дорожном движении, постановляю:

1. Установить оплату за выдачу и замену государственных номерных знаков, водительских удостоверений и другой специальной продукцией, прием экзаменов и проведение технических осмотров автомототранспорта органами Госавтоинспекции на территории области в следующих размерах:

1.1. За выдачу государственных номерных знаков на автомобиль — 200 рублей.

1.2. За выдачу государственных номерных знаков на автомобиль взамен утраченных — 500 рублей.

1.3. За выдачу государственных номерных знаков на мототранспорт, прицеп — 100 рублей.

1.4. За выдачу государственных номерных знаков на мототранспорт, прицеп взамен утраченных — 400 рублей.

1.5. За выдачу отличительного знака участника международного движения — 80 рублей.

1.6. За выдачу отличительного знака участника международного движения взамен утраченного — 150 рублей.

1.7. За выдачу технического паспорта (свидетельства о регистрации) транспортного средства — 150 рублей.

1.8. Взамен утраченного — 500 рублей.

1.9. За выдачу технического талона на транспортные средства — 80 рублей.

1.10. За внесение изменений: — в технический паспорт — 80 рублей.

— в технический талон — 35 рублей.

1.11. За выдачу удостоверения на право управления автомототранспортом — 100 рублей.

1.12. За выдачу удостоверения на право управления автомототранспортом взамен утраченного — 500 рублей.

1.13. За выдачу талона к удостоверению на право управления автомототранспортом — 80 рублей.

1.14. За прием экзаменов на право управления автомототранспортом:

— по Правилам дорожного движения — 80 рублей,

— по навыкам вождения — 150 рублей.

1.15. За прием экзаменов экстерном на право управления автомототранспортом:

— на право управления автомототранспортом категории «С» — 1500 рублей.

— на право управления автомототранспортом категории «В» — 900 рублей.

— на право управления мотоциклом категории «А» — 500 рублей.

1.16. За государственный технический осмотр (с выдачей талона):

— грузовых автомобилей с полной массой более 3,5 тонны и автобусов — 150 рублей,

— грузовых автомобилей с полной массой менее 3,5 тонны и легковых автомобилей — 80 рублей,

— мототранспорта, прицепов — 35 рублей.

1.17. За технический осмотр автомототранспорта с составлением акта — 35 рублей.

1.18. За выдачу талона на прохождение технического осмотра (без проверки технического состояния автомототранспорта) — 35 рублей.

**Примечание:**

1. За номерные знаки на автомобили и мотоколяски, принадлежащие гражданам, являющимся инвалидами и получившим бесплатно или на льготных условиях эти транспортные средства через органы социального обеспечения, оплата не взимается.

**В. ТУМАНОВ,**  
глава администрации области.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

18 СЕНТЯБРЯ,  
ПЯТНИЦА

ТВ «ОСТАНКИНО»

6.00, 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00, 0.00 — Новости. 6.20 — Утренняя гимнастика. 6.30 — «Утро». 8.50 — Мультфильм. 9.20 — «Богатые тоже плачут», 10.05 — Клуб путешественников. 10.55 — «...До шестнадцати старше». 11.35 — Мультфильм. 12.20 — «Задача с тремя неизвестными». Худ. фильм. 2-я серия. 13.55 — «Безымянный замок». Худ. фильм, 4-я серия. 15.25 — «Бридж». 15.50 — «Бизнес-класс». 16.10 — Уолт Дисней представляет. 17.20 — Центр. 18.20 — «Выдержит ли реформы спина крестьянина». 18.40 — «Крещендо». 18.55 — Телесериал для детей «Приключения Черного Красавчика». 10-я серия. 19.20 — Человек и закон. 19.50 — «Поле чудес». 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.40 — Худ. фильм «Фанат». 23.15 — «Музобоз».

РОССИЙСКОЕ ТВ

8.00, 14.00, 20.00, 23.00 — Вести. 8.25 — Время деловых людей. 9.35 — Досуг. 9.50 — М-трест. 10.30 — Ночной актерский клуб в утреннем эфире. 11.40 — «Бурда моден» предлага... 12.10 — Худ. фильм «Граф Монте-Кристо». 13.40 — Крестьянский вопрос. 14.20 — Из зала Конституционного суда России. 16.00 — Телебиржа. 16.30 — «Раджа, йога для всех». 17.15 — Там-там-новости. 17.50 — Дисней по пятницам. «Юный Гарри Гудини». Худ. фильм. 18.45 — «Давайте разберемся». 19.00 — Белая ворона. 19.45 — Экран криминальных сообщений. 20.20 — Праздник каждый день. 20.30 — Устами младенца. 21.00 — Хроника. 21.30 — «Личное дело судьи Ивановой». Худ. фильм. 23.20 — Из зала Конституционного суда России.

19 СЕНТЯБРЯ,  
СУББОТА

ТВ «ОСТАНКИНО»

7.00, 15.00, 21.00 0.00 — Новости. 7.20 — Утренняя гимнастика. 7.30 — Субботнее утро делового человека. 8.30 — Спорт-шанс. 9.00 — «Марфон-15». 9.25 — «Помоги себе сам». 9.55 — Радио «Труба». 10.25 — «Живое дерево ремесел». 10.30 — «Институт человека». 11.00 — Ирландские встречи. 11.30 — Мультфильм. 11.40 — Худ. фильм «Дорогой мой человек». 13.40 — «Музикальный киоск». 14.10 — «Легенда Бонинга». Фильм 1-й. 15.25 — Мультфильмы. 15.50 — Худ. фильм «Сказка о сказке». 16.50 — Концерт «Благодарение». 18.50 — «Красный квадрат». 19.30 — Мультфильм. 19.55 — Телевизионное знакомство. Урмас Отт беседует с Иннокентием Смоктуновским. 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.40 — «Зимняя вишня». Худ. фильм.

РОССИЙСКОЕ ТВ

8.00, 14.00, 20.00, 23.00 — Вести. 8.25 — Дорога к храму. 9.00 — «Мир спорта глазами фирмы «Жиллетт». 9.30 — Манера. 10.00 — Петро. В. Шубарин. 10.30 — «Звезды Америки». 11.00 — «Плюс одиннадцать». 12.15 — «Как жить будем?». 13.00 — Пилигрим. 14.20 — «Капитан «Пилигрима». Худ. фильм. 15.50 — «Дом друзей». 16.10 — «Музей современного искусства». 16.40 — Мегаполис. 17.10 — «Вечера в Доме Гоголя». 18.00 — Концерты. 19.00 — Худ. фильм «Санта-Барбара». 19.50 — Экспонент представляет... 20.20 — Праздник каждый день. 20.30 — Золотая шпора. 21.00 — «Бирюк». Худ. фильм. 22.15 — Ляпсус. 23.20 — Концерт группы «Кид Креол энд Коконатс». (США).

20 СЕНТЯБРЯ,  
ВОСКРЕСЕНЬЕ

ТВ «ОСТАНКИНО»

6.55 — Программа передач. 7.00 — «Час силы духа». 8.00 — Тираж «Спортлото». 8.10 — Мультфильм. 8.20 — Фильм-концерт (Киев). 9.00 — Мультфильм. 9.30 — Компьютерная телелотерея. 10.00 — Утренняя звезда. 10.50 — «Мир на досуге». 11.30 — «Под знаком «Пи». 12.20 — «Новое поколение выбирает». 13.10 — «Былое». Н. Клюев и П. Корин. 13.50 — «Метаморфозы живописи». 15.00 — Новости. 15.15 — Студия «Политика» показывает. 15.55 — Клуб путешественников. 17.00 — «Панorama». 17.40 — «Телелоция». 17.55 — Уолт Дисней представляет... 18.45 — Новости. 19.05 — Променад в Маринском. 20.00 — «Новости кино». 20.25 — Худ. фильм «Зимняя вишня-2». 22.00 — «Итоги». 22.45 — «Спортивный уик-энд». 23.00 — «Брайан ринг».

РОССИЙСКОЕ ТВ

8.00, 14.00, 20.00, 23.00 — Вести. 8.40 — Мульти-пульти. 8.50 — «Третий, сибирский, международный». 9.50 — Хотите, верьте... 10.20 — Фильм «Для вас, мальчишки и девчонки» (Голландия). 10.30 — Крестьянский вопрос. 11.00 — Мультфильм. 11.30 — Аты-баты... 12.00 — Бумеранг. 13.00 — Конкурс менеджеров 14.20 — У. Сароян — «Избиение младенцев». Спектакль. 15.50 — Сергей Радонежский. Фильм 3-й — «Куликовская битва». 16.20 — Легкая атлетика. 16.40 — В мире животных. 17.40 — Документальная панорама. 19.05 — «Санта-Барбара». 20.20 — Праздник каждый день. 20.30 — «Клуб «Желтой подводной лодки». 21.00 — Фестиваль классических фильмов Голливуда. «Шарада». 23.20 — Спортивная карусель. 23.30 — Апокриф.

## СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

Центр досуга и культуры «Камертон» ищет людей, владеющих навыками, необходимыми для работы руководителями кружков на платной основе:

- автомобилистов,
- туризма,
- ритмической гимнастики,
- дискуссионного молодежного клуба,
- фотографирования,
- любителей природы,
- коллекционирования,
- курсов цветоводов-садоводов,
- консультаций специалистов (педиатра, юриста, педагога, медика, парикмахера),
- рукоделия (вязание спицами и крючком, макраме, вышивание),
- кройки и шитья.

Обращаться: вторник, четверг с 15.00 до 17.00. Телефоны: 9-12-18, 9-28-05.

Опочецкий гортопсбыт сообщает, что выписка топлива (древесина, торфобрикета) производится:

древа — на самовывоз — участникам Великой Отечественной войны;

торфобрикет — с доставкой транспортом гортопсбыта — инвалидам труда (со справкой ВТЭК).

Выписка производится по адресам:

г. Опочка, ул. Московская, 15, гортопсбыт, касса;

г. Опочка, Дом Советов, 1 этаж, кабинет № 15 с 13 до 16 часов, ежедневно, кроме субботы и воскресенья, до 1 октября 1992 г. Все справки по телефону 9-24-84.

Администрация.

## ДЕТСКАЯ ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ШКОЛА

объявляет набор учащихся в первый класс.

Приглашаются дети не моложе девяти лет. Занятия проводятся по предметам: рисунок, живопись, композиция, лепка, плетение из ивой лозы.

Начало занятий 1 октября 1992 года.

Адрес: г. Опочка, ул. Красных командиров, 2-я, общежитие СПТУ-6, второй этаж.

Запись проводится ежедневно с 10.00 до 13.00.

Администрация.

меняю 2-комнатную квартиру со всеми удобствами площадью 30,5 кв. м., кухня 9 кв. м., лоджия, в г. Белгород-Днестровском Одесской области на 2-х, или 3-комнатную квартиру в г. Опочке или Пскове. Обращаться по телефонам в Опочке: 9-32-15, 9-16-92.

Дом пионеров и школьников объявляет набор детей в возрасте 5—6 лет в танцевальный кружок. Обучение платное. Занятия производятся в методическом кабинете Дома пионеров. Занятия начинаются с 1 октября. Телефон для справок 9-12-31.

В деревне Шестняково пропала собака — американский кокер-спаниель, небольшая, черная, с белым пятном на груди, длинные уши, хвост короткий. Собака старая и требует особой диеты. Нашедшему или знающему о месте нахождения собаки гарантирую высокое вознаграждение.

Наш адрес: Псковская обл., Опочецкий район, п/о Болгатово, деревня Шестняково, Горбачевской Марии Степановне, или телефон в С.-Петербурге: 101-29-13, Шевчук Галине Михайловне.

## КИНО

«МАЯК»

15—17 сентября

«ЗЕДЕР»  
(«ТАЙНА СКЛЕПА В КВАДРАТЕ «К»)

(Италия)

Начало в 17, 19, 21 час.

18—19 сентября

«ГОВОРЯЩАЯ ОБЕЗЬЯНА»

Начало в 17, 19, 21 час.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

## НАШ АДРЕС: 182330 г. ОПОЧКА, ДОМ СОВЕТОВ

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 9-20-22, зам. редактора, ответственного